

БЕЛЬСКОЕ ГОРОДИЩЕ: ОСНОВНЫЕ ЭТАПЫ РАЗВИТИЯ

Одной из важных задач в изучении Бельского городища является решение вопроса о времени его возникновения и особенностях развития на протяжении нескольких столетий.

Новые материалы, полученные при раскопках Западного укрепления позволили стратиграфически выделить несколько горизонтов, с которыми связаны жилые, хозяйственныe и культовые объекты, а также разнообразный вещественный материал второй половины VIII—второй четверти V в. до н. э. Это дало возможность уточнить схему формирования такого сложного поселенческого комплекса, каким на протяжении нескольких столетий было Бельское городище. Предварительно в его развитии можно обозначить четыре хронологических периода, в рамках которых происходило расширение территориальных границ поселения и постепенное превращение его в крупное городище лесостепной Скифии.

1 период (вторая половина VIII в. до н. э.—середина VII в. до н. э.) — время заселения выходцами из западных районов Лесостепи одного из мысов (Зап. укрепление) на левом берегу р. Сухая Грунь (Бассейн Псла). Стратиграфически этот этап представлен горизонтом А (зольники № 5, 19). Оборонительных укреплений в это время, видимо, еще не существовало.

2 период (середина VII в. до н. э.—вторая четверть VI в. до н. э.) — время развития первоначального небольшого поселения, увеличения его границ в рамках уже освоенного мыса. Стратиграфически этот период представлен горизонтами Б и В (зольники № 5, 7, 10–13, 19, 28, 40 Западного Бельска, отдельные участки ур. Царина). Это время первых контактов местного населения с античными центрами. На Восточном укреплении данные горизонты отсутствуют.

3 период (вторая половина VI—первая половина V в. до н. э.). В это время границы поселения значительно расширяются, заселяется также один из мысов, на правом берегу р. Ворсклы (Восточное укрепление). Выгодное географическое положение, наложенные торговые отношения с греческими полисами, а также развитое ремесло, способствовали постепенному перерастанию поселения земледельцев

и ремесленников в крупный городской центр. Слои этого времени (**горизонт Г**) выявлены на значительной площади З. Бельска, в урочищах Царина и Лисовой Кут). Довольно выразительны они и на территории Восточного укрепления, материальная культура которого имеет свои особенности. Это может свидетельствовать о проживании здесь какой-то иной группы населения.

Середина VI—середина V вв. до н. э. время сосуществования Западного и Восточного укреплений, вокруг которых создается линия обороны, а также наиболее поздний этап в развитии Западного городища, жизнь на котором постепенно затухает. Во всяком случае, отложений и комплексов, датированных позже второй четверти V в. до н. э., мы на нем уже не встречаем.

Пока сложно говорить о времени сооружения валов Большого укрепления, насыпи которого примыкают к основным рвам Западного и Восточного городищ, но уже к началу V вв. до н. э. поселение получает обрисок крупного города с деревянными стенами, протяженность которых достигает 35 км.

4 период (вторая половина V—IV вв. до н. э.) — время расцвета Бельского городища, жизнь на котором сосредотачивается в пределах Восточного укрепления и его округи. Оно становится крупным экономическим, политическим и торговым центром лесостепной Скифии, хорошо известного стеним племенам и древним грекам.

Торговый обмен с греками, Степью и с глубинными районами Лесостепи поддерживался, очевидно, по ворсклинской водной артерии, а также через систему городищ по известному Муравскому шляху и другим торговым сухопутным путям. В этот период возникает небольшое Куземинское укрепление, которое вполне могло играть роль портового торгового пункта.

К западу от городища расположен крупный курганный могильник, развивающийся на протяжении нескольких столетий и подтверждающий, что все это время поселение существовало как единый организм, поступательно развиваясь во времени. Жизнь на городище постепенно затухает в конце IV вв. до н. э.